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Niederschrift 

 
Übach-Palenberg, den 23.05.2017 

 
Unter dem Vorsitz von Dr. Sascha Derichs versammelte sich heute um 17:00 Uhr im 
großen Sitzungssaal des Rathauses der 
 

Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 

 
T a g e s o r d n u n g 

 

A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 06.04.2017 
  

 2.   Verleihung des Ehrentitels "Bockreitergemeinde" 
  

 3.   Antrag der CDU-Fraktion vom 03.04.2017 gem. § 4 GeschO betr. Geneh-
migung zur Errichtung eines Denkmals in Scherpenseel am "Hühnermarkt" 

  

 4.   Projektvorstellung “Traumtagebücher oder Heimat in mir und dir” für junge 
Flüchtlinge durch Frau Dr. Christina Herrmann vom Nell-Breuning-Haus 
Herzogenrath 

  

 5.   Bericht zum Festakt anlässlich des 50-jährigen Jubiläums zur Verleihung 
der Stadtrechte 

  

 6.   Berufung eines neuen Mitgliedes in den Senioren- und Behindertenbeirat 
der Stadt Übach-Palenberg 

  

 7.   Förderprogramm "Gute Schule 2020" - Anstoß zur Schulsanierung; Vorstel-
lungen der Schulleitungen 

  

 8.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 9.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
  

    Anfragen 
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B) Nichtöffentliche Sitzung 

 10.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 11.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
  

 
 
Es waren anwesend: 
 
Stadtverordnete 
Herr Sven Bildhauer SPD  
Herr Bernhard Brade CDU  
Frau Claudia Burghardt SPD  
Frau Martina Czervan-Quintana Schmidt CDU  
Herr Dr. Sascha Derichs SPD  
Frau Karin Fürkötter SPD  
Herr Gerhard Gudduschat CDU als persönlicher Vertreter für 

Stadtverordneten Lars Kohnen 
Herr Wolfgang Gudduschat FDP-USPD  
Herr Dietmar Lux CDU  
Herr Oliver Walther CDU als Vertreter für sachkundigen 

Bürger Gottschlich 
Herr Artur Wörthmann CDU  
 
Sachkundige Bürgerinnen und Bürger 
Frau Monika Lux  CDU  
Frau Angela Suchan-Reinhardt Bündnis‘90/ Die Grünen  
 
Sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner 
Herr Lars Kleinsteuber SPD als persönlicher Vertreter für 

sachkundigen Einwohner 
Bernhardt 

Herr Oliver Stoffels CDU  
 
Abwesende sachkundige Bürger 
Herr Heinrich-Josef Frings UWG  
 
Abwesende sachkundige Einwohner 
Frau Marion Wissing Bündnis‘90/ Die Grünen  
 
Mitglieder mit beratender Stimme 
Frau Ruth Blazic  
Frau Heike Egner-Walter  
Herr Manfred Ehmig   
Frau Martina Eichler  
Herr Stephan Gericke  
Frau Tanja Krottenmüller  
Herr Dr. Hans Münstermann  
Frau Irmgard Pollex  
Frau Elisabeth Schaffrath  
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Abwesende Mitglieder mit beratender Stimme 
Herr Gerd Schindler  
 
Verwaltungsbedienstete 
Herr Bürgermeister Wolfgang Jungnitsch  
Herr Erster Stadtbeigeordneter Helmut Mainz  
Herr Kämmerer Björn Beeck  
Herr Stadtrechtsrat Marius Claßen  
Herr Stadtinspektor Thomas de Jong  
Herr Stadtverwaltungsrat Dieter Gudehus  
Herr Verwaltungsangestellter Thomas Lohren  
Herr Stadtoberverwaltungsrat Thomas Schröder  
Herr Stadtverwaltungsrat Herbert Söhnen  
Herr Technischer Angestellter Achim Vogelheim  
Frau Stadtamtsinspektorin Martina Waliczek  
 
Schriftführer 
Herr Stadtinspektor Kevin Hermanns  
 
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs begrüßte die Ausschussmitglieder, die Vertreter der 
Verwaltung, die Pressevertreter und die Zuschauer. Weiterhin begrüßte er als Gäste Herrn 
Rainald Folz zum Tagesordnungspunkt 2, Herrn Willi Arlt zum Tagesordnungspunkt 3 so-
wie Frau Dr. Christina Herrmann zum Tagesordnungspunkt 4. 
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Be-
schlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Die SPD-Fraktion erklärte, am Ende der öffentlichen Sitzung drei Anfragen an die Verwal-
tung richten zu wollen. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung nahm Ausschussvorsitzender Dr. Derichs die Einfüh-
rung und Verpflichtung des neuen sachkundigen Einwohners Lars Kleinsteuber vor, wel-
cher als persönlicher Vertreter für Klaus-Giso Bernhardt zur Sitzung anwesend war. 
 

A) Öffentliche Sitzung 

 
 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 06.04.2017 

  
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Kultur, Bildung und Sozia-
les vom 06.04.2017 wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
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 2 Verleihung des Ehrentitels "Bockreitergemeinde" 

  
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs stellte das Rederecht von Herrn Rainald Folz 
zum Tagesordnungspunkt zur Abstimmung. 
 
Beschluss: 
 
Herrn Rainald Folz wird zum Tagesordnungspunkt 2 das Rederecht erteilt. 
  
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
 
Herr Folz referierte als Vorstandsmitglied der Euregionalen Bockreiter-
Genossenschaft („Bokkenrijdersgenootschap“) über die Historie der „Bockreiter“ 
und sowie die Zielsetzungen der Genossenschaft. Ein Informationsflyer der Euregi-
onalen Bockreiter-Genossenschaft ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 

 Beschlussempfehlung: 
 
Die Stadt Übach-Palenberg nimmt den Ehrentitel „Bockreitergemeinde“ an. 
Durch die Annahme des Titels entstehen keinerlei Kosten für die Stadt Übach-
Palenberg. Verliehen wird der Titel durch die Bokkenrijdersgenootschap mit 
Sitz in Landgraaf/Niederlande. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
 
 

 3 Antrag der CDU-Fraktion vom 03.04.2017 gem. § 4 GeschO betr. Genehmi-
gung zur Errichtung eines Denkmals in Scherpenseel am "Hühnermarkt" 

  
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs stellte das Rederecht von Herrn Willi Arlt 
zum Tagesordnungspunkt zur Abstimmung. 
 
Beschluss: 
 
Herrn Willi Arlt wird zum Tagesordnungspunkt 3 das Rederecht erteilt. 
  
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
 
Herr Arlt stellte seine Arbeit als Künstler und das von ihm geschaffene Denkmal in 
einer Bilderpräsentation vor, welche der Niederschrift als Anlage beigefügt ist. 
 
Bürgermeister Jungnitsch berichtete über die historischen Hintergründe des 
„Hühnermarktes“ anhand des Textes „Derr Hondermaat“ von Johann Derichs. Die-
ser ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
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Ausschussvorsitzender Dr. Derichs stellte die Angelegenheit zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
 
Die Errichtung eines Denkmals am Hühnermarkt in Scherpenseel wird ge-
nehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
 
 

 4 Projektvorstellung “Traumtagebücher oder Heimat in mir und dir” für junge 
Flüchtlinge durch Frau Dr. Christina Herrmann vom Nell-Breuning-Haus Her-
zogenrath 

  
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs stellte das Rederecht von Frau Dr. Christina 
Herrmann zum Tagesordnungspunkt zur Abstimmung. 
 
Beschluss: 
 
Frau Dr. Christina Herrmann wird zum Tagesordnungspunkt 4 das Rederecht 
erteilt. 
  
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
 
Frau Dr. Herrmann vom Nell-Breuning-Haus Herzogenrath referierte über das Pro-
jekt „Traumtagebücher oder Heimat in mir und in dir“ für Flüchtlinge im Alter von 18 
bis 26 Jahren. Ein Informationsblatt zum Projekt ist der Niederschrift als Anlage 
beigefügt. 
 
Der Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales nahm die Projektvorstellung 
„Traumtagebücher oder Heimat in mir und dir“ für junge Flüchtlinge durch 
Frau Dr. Christina Herrmann vom Nell-Breuning-Haus Herzogenrath zur 
Kenntnis. 

  
  
 5 Bericht zum Festakt anlässlich des 50-jährigen Jubiläums zur Verleihung der 

Stadtrechte 

 Die Verwaltung berichtete über die Planungen zum Festakt anlässlich des 50-
jährigen Jubiläums zur Verleihung der Stadtrechte. Der Festakt finde am 
15.07.2017 ab 11.00 Uhr im Pädagogischen Zentrum statt. Die Verwaltung habe ein 
abwechslungsreiches Programm vorbereitet. Neben den Festrednern und gelade-
nen Gästen werden auch alle interessierten Bürgerinnen und Bürger herzlich will-
kommen geheißen. Zusätzlich seien zum Jubiläum auch eine Bilderpräsentation 
sowie eine Ausstellung des Vereins für Denkmalpflege und Landschaftsschutz 
(VDL) e.V. im Kreis Heinsberg in Vorbereitung. 
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Der Ausschuss für Kultur, Bildung und Soziales nahm den Bericht zum Fest-
akt anlässlich des 50-jährigen Jubiläums zur Verleihung der Stadtrechte zur 
Kenntnis. 

  
  
 6 Berufung eines neuen Mitgliedes in den Senioren- und Behindertenbeirat der 

Stadt Übach-Palenberg 

  
Eine aktuelle Liste der Mitglieder des Senioren- und Behindertenbeirates der Stadt 
Übach-Palenberg ist als Anlage der Niederschrift beigefügt.  
 

 Beschlussempfehlung: 
 
Frau Sibille Breiler wird als Mitglied in den Senioren- und Behindertenbeirat 
berufen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
 
 

 7 Förderprogramm "Gute Schule 2020" - Anstoß zur Schulsanierung; Vorstel-
lungen der Schulleitungen 

  
Bürgermeister Jungnitsch stellte eine Präsentation mit dem Titel „Leistungen der 
Stadt Übach-Palenberg als Schulträger 2010 bis 2016“ vor. Die Präsentation ist der 
Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Auf Antrag der SPD-Fraktion wurde die Sitzung für 5 Minuten unterbrochen. 
 
Im Anschluss schilderte Schulleiterin Krottenmüller in einer Präsentation die Si-
tuation in Bezug auf einen Schulhof der Gemeinschaftshauptschule (GHS) an der 
Otto-von-Hubach-Straße. Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beige-
fügt. 
 
Stellvertretend für die anwesenden Schulleitungen stellte Schulleiter OStD Dr. 
Münstermann eine Präsentation mit dem Titel „Schulrenovierung im Nothaushalt“ 
vor. Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Sodann folgte die fraktionsübergreifende Aussprache und Diskussion zum Tages-
ordnungspunkt sowie zu den Präsentationen. 
 
Vor dem Hintergrund der besonderen Situation um einen Schulhof der GHS und der 
insgesamt kontrovers geführten Diskussion zum Tagesordnungspunkt machte 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs nach einer weiteren von der SPD-Fraktion 
beantragten fünfminütigen Sitzungsunterbrechung folgenden Beschlussvorschlag. 
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 Beschluss: 
 
1. Die Verwaltung wird beauftragt, Fördermittel aus dem Programm „Gute 

Schule 2020“ für die Errichtung einer Treppe, die Pflasterung eines Weges 
sowie die Schaffung von Sitzgelegenheiten auf einer an den Schulhof der 
Gemeinschaftshauptschule angrenzenden Wiese zu beantragen. 

 
2. Die Verwaltung wird beauftragt, dem Ausschuss für Kultur, Bildung und 

Soziales in seiner nächsten Sitzung Eckpunkte zur weiteren Entwicklung 
der Übach-Palenberger Schulgebäude sowie zur Fortführung des Dialog-
prozesses aus Sicht des Schulträgers vorzustellen. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
Jeweils einstimmig. 
 
 

 8 Erweiterungen zur Tagesordnung 

  
Es lagen keine Erweiterungen der Tagesordnung vor. 

  
  
 9 Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 

  
Bürgermeister Jungnitsch berichtete, dass die Sanierung des Spielplatzes „Am 
Bucksberg“ abgeschlossen sei. Eine Bilderpräsentation des sanierten Spielplatzes 
ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

  
  
  Anfragen 

  
1. Anfrage der SPD-Fraktion: 
 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion erläuterte die Verwaltung, dass ihr bekannt sei, 
dass am Spielplatz Bersitten (Poststraße/Barbarastraße) bisweilen Unrat herumlie-
ge und es dort ein Schädlingsproblem gebe. 
 
Bürgermeister Jungnitsch erklärte, dass die Verwaltung die Behebung der ge-
nannten Missstände angehen werde. 
 
2. Anfrage der SPD-Fraktion: 
 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion wies die Verwaltung darauf hin, dass defekte 
Fenster in der Turnhalle an der GGS Frelenberg repariert und dortige Reinigungs-
mängel behoben werden. Auf weitere Nachfrage empfahl sie, dass sich der Turn-
verein Frelenberg für die Ausgabe eines Schlüssels zum Schulhof direkt an sie 
wenden solle. 
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3. Anfrage der SPD-Fraktion: 
 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion erläuterte Bürgermeister Jungnitsch, dass wei-
tere Spendengelder für Flüchtlinge und Flüchtlingskinder in jüngerer Vergangenheit 
u. a. über den Flüchtlingshilfeverein „Hand in Hand“ weitergeleitet worden seien. 
 
 
Ausschussvorsitzender Dr. Derichs schloss um 20.00 Uhr die öffentliche Sitzung. 

  
  

 
 
Dr. Sascha Derichs       Kevin Hermanns 
Ausschussvorsitzender      Schriftführer 
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